Mie¢dzyszkolne Zawody Matematyczne
Klasa 11 LO, IV Technikum - zakres podstawowy
Etap Il — 15.12.2007 rok
Czas rozwigzywania zadan 150 minut
Zadanie 1 (2 pkt)
Wykaz, ze jezeli liczby naturalne m oraz n spetniajg warunek m - n =2 to liczba m-n+1 jest
kwadratem liczby naturalnej
Zadanie 2 ( 2 pkt)
Na okregu obierz trzy punkty A, B, C tak, aby powstat trdjkat prostokatny, a miara kata
ostrego CAB wynosita 30°. Oblicz miary katow srodkowych opartych na tukach
wyznaczonych przez przyprostokatne AC oraz BC trdjkata prostokatnego ABC.
Zadanie 3 ( 3 pkt)
Miary trzech kolejnych katow czworokata wpisanego w kolo tworzg cigg arytmetyczny o
réznicy 47°. Oblicz miary katow tego czworokata.
Zadanie 4 ( 3 pkt)
Wiadomo, ze tgx +ctgx =2. Oblicz tgx —ctgx wykorzystujac w tym celu wzor na kwadrat
rdznicy oraz sumy.
Zadanie 5 (4 pkt)
Rowerzysta przejechat 150 kilometréw, pokonujac codziennie t¢ samg trase¢. Gdyby kazdego
dnia podrozy przejezdzal o 20 kilometrow wigcej to jego podroz trwataby o dwa dni kroce;.
Ile dni podroézowatl rowerzysta?
Zadanie 6 (4 pkt)
Przyprostokatne trojkata prostokgtnego majg dtugosci a i 2a. Oblicz dlugos¢ promienia
okregu stycznego do obu przyprostokatnych wiedzac, ze jego srodek lezy na
przeciwprostokatne;.
Zadanie 7 (4 pkt)

1
Znajdz warto$é f(2), jesli dla dowolnego x# O spetniona jest rownosé: f(x)+3- f (=) =x°
X

Zadanie 8 (4 pkt)

Liczbe dwucyfrowa podzielono przez iloczyn jej cyfr i otrzymano 2 reszte 5. Cyfry tej liczby
zostaly zamienione miejscami i otrzymana w ten sposéb liczba zostata podzielona przez sume
jej cyfr. W wyniku otrzymano 7 i reszte 3. Znajdz te liczbe.

Zadanie 9 (5 pkt)

Wykaz, ze jezeli wspotczynniki a, b, ¢, d wielomianu W (x) = ax® —bx* —cx+d sa
kolejnymi liczbami naturalnymi to wielomian ma trzy rézne pierwiastki.

Zadanie 10 (5 pkt)

Dany jest romb ABCD. Dhuzsza przekatna AC przecina jego wysokos¢ DE opuszczong na bok

DS
BC w punkcie S takim, ze u = g Oblicz dlugos¢ wysokosci DE, wiedzac, Ze|AE| =17 .

[SE]

Zyczymy powodzenia



Kryteria oceniania dla klasy 111 LO, IV Technikum- zakres podstawowy

Nr Wykonana czynnos$¢
zad Pkt
1 Zapisanie m przy pomocy n: m= n+2 0,5
Zapisanie liczby mn+1 w postaci (n+2)n+1 czyli n> +2n+1 0,5
Zapisanie liczby w postaci (n+1)* i udzielenie odpowiedzi : liczbe mn+1 mozna 1
zapisa¢ w postaci kwadratu liczby naturalnej
2 Wykonanie rysunku 0,5
Zauwazenie, ze kat prosty ACB jest oparty na poétokregu a odcinki OA, OB i OC 0,5
maja dlugos¢ rdowna promieniowi okrggu, gdzie O jest srodkiem okregu
Obliczenie miary katow srodkowych: |4AOC| =120°, |ZBOC| =60° 1
3 Rysunek wraz z oznaczeniami: | ZA = a, |£B| = a +47°,|£C| = a + 94° 1
Znajomo$¢ twierdzenia o czworokacie wpisanym w koto 0,5
Zapisanie rownania : o + o +94° =180° 0,5
Rozwiazanie rownania : o = 43° 0,5
Podanie miar pozostatych katow: 90°,137°, 90° 0,5
4 Zapisanie kwadratu r6znicy w postaci: (tgx - Ctgx)2 = tg X — 2tgX - CtgX + ctg >x 0,5
Zapisanie kwadratu r6znicy w postaci 2
(tgx —ctgx )’ = tgx + 2tgx - ctgx + ctg 2x — 4tgx - ctgx = (tgx + ctgx )’ — 4tgx - ctgx
Obliczenie kwadratu r6znicy a takze roznicy i udzielenie odpowiedzi: réznica jest | 0,5
rowna 0
5 Analiza zadania: n — liczba dni, w czasie ktorych rowerzysta przejechat 150 1
kilometréw, ? - trasa, ktorg pokonat w ciggu jednego dnia, . 02 trasa, ktora
pokonatby w ciggu jednego dnia gdyby codziennie przejezdzal o 20 kilometrow
wigcej, ne Nin>2
Ulozenie rownania : 150 +20 = 10 !
n n-2
Rozwigzanie rownania: n, =-3,n, =5 1,5
Udzielenie odpowiedzi: rowerzysta podrézowat 5 dni 0,5
6 |Rysunek wraz z oznaczeniami: |AC| = 2a, |BC| = a, | ZACB| =90°, r — promien 1
okregu.
Zauwazenie podobienstwa trojkatow i zapisanie zaleznos$ci 2
r 2a-r a-r r a-r r
—= lub = lub =—
a 2a r 2a—r a 2a
Rozwigzanie rownania i podanie odpowiedzi: r = %a L
7 2

f(2)+3~f(%)=4

Ulozenie ukladu rownan: 1 1
f(=)+3-f(2)==
(2) (2) 2




1,5
f@=-5 13
Rozwigzanie uktadu rownan: 32 i udzielenie odpowiedzi: f(2) =——
1 15 32
0)=12
2 32
S N 0,5
Udzielenie odpowiedzi: f(2) = —:1)’—2
8 | Analiza zadania: x- cyfra dziesiatek, y — cyfra jednosci, x € {1,2,3,4,5,6,7,8,9}, 1
10x+y liczba poczatkowa, 10y+x liczba po przestawieniu cyfr
. ) o |10x+y =2x-y+5 1
Zapisanie uktadu rownan:
10y+x=7(x+Yy)+3
1 1
) ) X=2 X==
Rozwigzanie uktadu réwnan: { lub 2
y=>5
y=2
Dokonanie wyboru pary liczb spetniajacych warunki zadania i udzielenie 1
odpowiedzi: ta liczbg jest liczba 25
9 | Zapisanie wielomianu w postaci: W (x) = nx® — (n +1)x*> — (n+2)x + n+3, gdzie 1
neN
Wykazanie, ze liczba 1 jest pierwiastkiem tego wielomianu czyli, ze W(1) =0 0,5
Zapisanie wielomianu w postaci W (x) = (x —1)(nx* — x —n —3) po wykonaniu 15
odpowiedniego dzielenia
Obliczenie A =1+4n(n+3) =4n”+12n+1 05
Wykazanie, ze delta jest wigksza od zera dla kazdego n, a tym samym, Ze ten 0,5
trojmian posiada dwa rozne pierwiastki
Sprawdzenie, czy liczba 1 jest pierwiastkiem tréjmianu i udzielenie odpowiedzi : 0,5
f(1) = - 4 a wiec liczba 1 nie jest pierwiastkiem trojmianu
Uzasadnienie, ze wielomian W(x) posiada trzy rézne pierwiastki 0,5
10 |Rysunek wraz z oznaczeniami: a — dlugo$¢ boku rombu 0,5
Znajomo$¢ Twierdzenia o dwusiecznej kata w trojkacie 0,5
. . |ps |bc] _ . a 13 0,5
Zapisanie rOwnosci : ~—— =——, czyli — = —
|SE| |CE| |CE| 7
Znajomo$¢ Twierdzenia Pitagorasa 0,5
Zapisanie uktadu réwnan dla trojkatow AED i DEC: 2
a’ +|DE[" = |AE[" 7 .
, , ICE| = —ai |AE| =17
IDE|" +|EC|" = a?, gdzie 13
1

Obliczenie dlugo$ci wysokosci DE: 2+/30

Za poprawnie rozwigzane zadania metodg inng anizeli opisana w schemacie punktowania

nalezy przyzna¢ maksymalng liczbe punktow.

Jezeli uczen rozwigzat zadanie inng metodg 1 popetnit biedy to nalezy okresli¢
1 oceni¢ czynnosci rownowazne do wymienionych w schemacie.

Mozna przyznawac potdwki punktow.




